春节临近 朝阳商圈"玩转国潮"

记者 张慧娇

随着农历新年越来越近,朝阳区不少商圈已装扮一新迎客。喜庆的"中国红"营造出浓浓的年味,别具一格的国潮文化活动在各大商圈纷纷登场,"国风国潮"将节日氛围拉满。

"来,我们先学习一下拱手礼。跟着我一起做,双手互握合于胸前,右手握拳在内,左手在外……"在龙湖北苑天街,一场"国风华服腔调大赏"正在上演。身着汉服的主持人认真讲解汉服文化礼仪,并邀请现场市民游客登台体验。穿上汉服、带上发簪的姑娘们,变身古风美女,为现场观众带来一场"穿越时空"的视觉盛宴,尽显古雅仪态之美

"国风华服腔调大赏"是龙湖北苑天街"天街庙会"系列活动之一。除了邀请现场观众登台参与汉服互动,龙湖北苑天街还在B馆1层打造出超10米高的浮光若梦——超现实感艺术卷轴空间装置,为每周上演的"天街庙会"活动提供舞台。

龙湖北苑天街相关负责人介绍,春节及元宵节前后,商场将推出《流光造物一新春民俗手作》《元夕之约一汉服掌灯游园会》等活动,为消费者带来年味十足的传统庙会游逛体验。此外,龙湖北苑天街还为消费者送上"妙会·红运年货节"线上礼遇,零售业态、服务业态等商户线下快闪市集,为消费者提供多场景的消费体验和选择。

新春活动精彩纷呈,各种国潮装置也纷纷在各商圈亮相。伴随着传统文化"出圈"和"国潮"元素在消费领域的多场景应用,朝阳各商圈在场景打造方面融入龙形象和国风元素,吸引消费者前往打卡。

国贸商城联手UCCA Lab,打造出春龙起盘 国贸商城2024春节公共艺术项目,以唐代画家孙位的《春龙起蛰图》作品为灵感,描绘二龙逢春复苏、威势大展的景象,将包含竹编、剪纸、布披等传统技艺的艺术装置呈现给市民;朝阳大悦城策划"福福贴贴"五路财神华北首展,邀消费者与五路财神合照,集精美古风印章……

为了满足消费者一站式采购需求,各大商圈还精选了不同风味的国潮年货。龙湖长楹天街与北京知名庙会携手,举办《大集大利》年货市集,将最纯正的北京过年文化搬进购物中心。从小年至元宵节期间,侨福芳草地将携手馆内珠宝、服饰、体验等多品类商户,推出多款龙年、"新年红"主题限定商品与新年礼盒,以及丰富的年菜礼盒、年夜饭预订等服务,并为消费者送上民俗体验活动、舞龙舞狮、民乐演奏等传统表演,营造新春氛围。

"国潮风"盛行,"文化味"十足。颐堤港、北京富力广场、北京合生汇、朝阳大悦城等商场也纷纷打造出喜庆的国潮装置,邀消费者前来体验文韵朝阳的浓浓年味。 记者 王悦摄



▲龙湖北苑天街举办"天街庙会",为消费者带来年味十足的传统庙会游逛体验。

▼侨福芳草地开展物色市集,将各种国潮好物、文创产品"搬"进商场。



▲各大商圈精选国潮年货,满足消费者 一站式采购需求。

"温榆千灯会"点亮龙年新春

本报讯(记者张慧娇)甲辰龙年即将到来,2月2日起,"京城绿肺"北京温榆河公园将携手"天下第一灯"自贡彩灯,在公园一期打造集吃、喝、游、购、赏等多元体验于一体的温榆千灯会,将非遗文化与现代科技相结合,为市民游客带来朝阳冬季夜游新体验。

栩栩如生的巨龙、"赛博朋克"风格机器 人、浪漫神秘的鲸鱼、奇幻的宇宙空间…… 作为自贡彩灯大规模来京的花灯盛宴,本次

一总工会

货

温榆千灯会拥有400亩的超大空间,将有上千组不同风格、不同类型的灯组齐亮相。现场共设置了"祥龙贺岁""温榆神话""魔幻时空""浩渺星际""奇艺丛林""新春祈福"六大主题区域,将用流光溢彩的灯火展现中华优秀传统文化技艺,让观众置身彩灯营造的梦幻时空,感受火树星桥的沉浸式体验。

据悉,在传承非遗技艺的基础上,此次亮相的彩灯在设计与制作过程中还结合了现代声光电技术,并应用新材质,营造出

"形、色、声、光"全方位体验。本次温榆千灯会的"灯王"——"灯耀新春"灯组高达15米,由50位非遗传承工匠历时20天制作完成,是现场赏灯必"打卡"的地标之一。除"灯王"外,6米以上的中大型灯组还有近170

组,将充分展现非遗技艺的文化张力。 除了精致唯美的装置和灯景,公园还 在舞台演艺区域设计了相应的表演内容, 届时,将有众多演员参演,为现场观众送上 惊喜与欢乐。此外,灯会现场还将联动多 家特色美食品牌,为游客提供丰富的"逛吃"

温榆千灯会期间,2023北京朝阳国际灯光节吉祥物"靓靓"将惊喜返场,携手千灯会吉祥物"阳阳",在现场迎接大家的到来,陪伴市民游客们共赴一场难忘的"千灯之旅"。

温榆千灯会已在各大票务平台开放购票,游客可以关注"温榆千灯会"和"北京温榆河公园"官方微信公众号了解活动最新动态。

任哲十二生肖雕塑作品展举办

本报讯(记者张雪迎) 1月26日,由区新时代文明 实践中心办公室、区宣传文 化中心联合当代艺术家任 哲共同举办的"龙跃凤鸣 辰启朝阳"任哲十二生肖雕 塑作品展在朝阳区规划艺 术馆开幕。区委常委、宣传 部部长孟锐出席启动仪式。

在朝阳区规划艺术馆内,新颖别致的十二件生肖雕塑艺术作品被分成两列,按生肖顺序依次排开,壮观靓丽,吸引众多市民游客前来参观拍照。每件雕塑作品皆以精心雕刻的中国古代武士形象呈现,武士的武器根据不同生肖形象创作而成,个性新潮中透露着浓厚的传统艺术气息。

本次展览以"龙跃凤鸣 辰启朝阳"为主题,围绕春节代表性文化符号"十二生肖",将中国传统文化和雕塑艺术完美结合,以生动、独特的艺术形式,让传

统生肖化身为武士形象,传承、弘扬中华美学精神,展示朝阳区对优秀传统文化挖掘发展和守正创新的丰硕成果,让传统艺术在创新中传承延续。

启动仪式上,任哲创作的"北京兔儿爷"雕塑非遗艺术作品首次亮相。任哲将把该作品捐赠给我区用于非物质文化遗产保护事业,并将该雕塑艺术形象授权给泡泡玛特国际集团打造全新潮玩产品,焕发非遗活力,引领新时代时尚潮资

据了解,本次展览是区宣传文化中心举办的首场春节文化惠民活动,将持续至2月26日,免费向公众开放。展览期间,区宣传文化中心还将在1月27日、2月3日、2月24日举办非遗工坊手作体验活动,市民可通过"朝阳宣传文化服务平台"预约参与。

八十中人选中小学人工智能教育基地名单

本报讯(记者王佳) 近日,教育部公示了中小学 人工智能教育基地名单,北 京市第八十中学上榜,北京 市共有六所学校入选。

近年来,八十中学以教 育数字化为突破口,运用人 工智能,有效支撑"教、学、 管、评、研"等全场景应用, 整合各方资源,全力打造符 合"教学个性化、教研协同 化、评价多元化、治理精细 化"的现代化教学环境。

目前,八十中学设有 11 间人工智能相关实验 室,500余台人工智能设备 设施,并积极探索建立了具 有"小初高一体化、注重人 文精神、跨学科"特色的人 工智能课程体系,即纵向从 小学以图形化编程为主、初 中以物联网人工智能为主、 高中以机器学习为主的分 段设计人工智能系列课程, 横向与语文、美术、音乐、物 理、通用技术等进行跨学科 交叉融合设计,合理配备师 资、课时、实验室和学生,综 合考虑必修课、研学课、研 修课和选修课,让学生能够 更好地进行创意交流和协 作实践。

2019年以来,八十中学

学生形成了人工智能小发明方案200余项,获全国明天小小科学家、全国青少年科技创新大赛、宋庆龄少年儿童发明展金银奖等省市级以上奖项61人次,省级以上信息奥赛获奖98人次。

人工智能课程、人工智能教学是朝阳区教育数字化的重要组成部分,朝阳区高度重视教育数字化建设,充分利用数字化技术扩展课程资源赋能学生自主学习,动态优化"五育并举"的教材配套课程资源,组织全区骨干教师研发1万余个资源包,为不同发展水平学生的自主学习,提供优质基础资源。

朝阳区还不断扩大供 给学生实践类、实验类、探 究类课程资源,整合100多 家社会资源单位和优势学 校推出300余项课程菜单 与高科技企业合作,提供 55门双师型数字化素质教 育课程。未来,朝阳区将充 分发挥教育数字化的重要 突破口作用,让数字化全面 赋能教师教学、学生学习、 教育治理和研究创新,不断 提升数字化对教育高质量 发展的支撑力、贡献力。

区经普办研发小程序助力"五经普"

本报讯(记者赵慧慧)随着第五次全国经济普查(以下简称"五经普")进入正式登记阶段,区经普办结合实际情况,开发"五经普区级预审小工具"小程序,助力"五经普"工作提质增效。

"'五经普'普查对象涉及的行业较多,共有19个门类。每个行业需要采集的信息都有所不同,遇到一些信息需要核实时,耗时也长,进度慢,不仅影响业者。"区经普办相关负责人介绍。为此,区经普办开发了"五经普区级预审小工具"。"五经普区级预审小工具"。是以网址链接的形式,提前由查员发送给普查对象。普查

对象可在普查员的"线上"指导下,在这个小工具上进行信息填报并存储打印。对于一些存疑的信息,预审小工具能及时进行提示,方便企业核查。企业确认信息无误后,普查员再与其约好人户登记时间,双方在现场将信息填报至国家统一的"五经普"登记小程序即可。同时,"五经普区级预审小工具"采用单机模式,确保普查对象的信息安全。

"临近年底,企业事情也比较多,有了'五经普区级预审小工具',我们提前核实好信息,等普查员上门登记的时候,直接将信息'腾挪'一遍,大约半小时就可以完成信息登记工作,很方便。"北京侨福芳草地内的一家企业负责人说。



'新春福袋"守护旅客回家路

春运期间,四惠长途客运站实现9个省市方向的58条线路运营

村朝阳园党群服务中心,优质的年货吸引了楼宇及周边的职工群众前来"赶集",热闹的集市让冬日的楼宇里充满了"烟火气"。 美味的京八件、茶叶酒水、干果零食,精美陶瓷工艺品,还有验光配镜、眼科义诊……活动现场,20余家区内优质企业和商家带来的年货琳琅满目

本报讯(记者侯建宁)

"没想到在公司楼里就有年货

集市,这热闹的场面好有过年

的感觉。"近日,区总工会组织

的"新春年货大集"走进中关

十果零食,精美陶瓷上艺品,还有验光配镜、眼科义诊……活动现场,20余家区内优质企业和商家带来的年货琳琅满目、品种繁多。"这场活动办得太好了,年货种类多,价格也公道,快过年了,平时工作忙,这顺手把年货都备齐了。"楼宇的职工对年货节活动赞不绝口,很多人满载而归。

"本次朝阳园迎新春年货 大集活动,是工会组织为职工 办实事的具体举措。区总工 会将继续在 CBD、三里屯等 工会会员集中的区域开展年 货大集,将工会组织对职工的

关心关爱送到职工身边,进一步提升职工的获得感、幸福感。"区总工会职工服务(帮扶)中心主任孟峰表示,作为全市职工会员最多、规模最大的区,朝阳区总工会将在职工生活品质提升

中作表率、作示范,构建全要素高品质服务职工新模式。春节期间,朝阳区总工会还将为一线职工、劳动模范、新就业群体等开展送温暖活动,对困难职工开展救助活动,让他们切实感受到党和政府的关怀。



扫一扫 更多精彩

本报讯(记者林钰鸿)1月26日,为期40天的2024年春运正式拉开大幕。一大早,朝阳运输管理分局联合市交通综合执法总队第五支队、朝阳交通支队等部门,在四惠长途客运站开展"浓情伴春运情满在旅途"主题安全宣传活动,向来往旅客开展交通安全知识宣传,送上新春祝福。"您好,送给您一份'新春福袋',请全

"您好,送给您一份'新春福袋',请全程系好安全带,祝您一路平安!"上午9点,在四惠长途客运站候车大厅一角,朝阳运输管理分局执法人员将饱含春节祝福的春联、中国结和亲手写下的福字、对联等小礼品送到旅客手中,并向旅客发放交通安全宣传手册,做好安全出行提示提醒。

在一辆北京发往河北遵化的大巴车上,乘客刘女士刚刚系好安全带落座,就迫不及待地拿出领取到的"新春福袋"翻看起来:"在回家路上收到这份新春祝福非常开心,也非常感谢执法人员为大家平安出行提供的安全保障。"

为打造"平安春运、便捷春运、温馨春运",朝阳运输管理分局执法人员联合交通民警,仔细对四惠长途客运站车辆及驾驶资质、车辆轮胎、行李架、安全带、灭火器等逐项开展安全隐患排查,确保车辆例检合格后才能发车,同时逐车叮嘱驾驶员安全行车,提醒乘客系好安全带,确保旅途平安。

随着春运序幕拉开,客运站出行旅客明显增加。今年春运期间,预计省际长途旅客运输人次较去年同期增长约35%,春运安全运输服务保障工作任务更



加艰巨。目前四惠长途客运站运营9个省市方向的58条线路168部车,春运期间预计客运量将达到5.2万人次,出站量将达2.66万人次,预计出京高峰日为2月7日,出站量将达0.58万人次,返程高峰日在2月15日、16日、17日三天,返程单日进站量预计0.35万人次。

春运期间,朝阳运输管理分局将联合公安交管、交通执法等多部门共同推进春运交通安全保障工作,加强对首都

机场、北京朝阳站、四惠长途客运站、八王坟长途客运站等重要点位安全监管和服务保障工作。深入开展驾驶员安全教育、车辆技术维护和车辆动态监控等重点内容的隐患排查整治,提前做好低温雨雪冰冻等极端恶劣天气和突发大客流等情况的应急保障工作,全力维护春运期间交通安全、平稳、有序、畅通,确保人

民群众平安便捷温馨出行。 记者 王嘉樾摄